

# 内蒙古:政府买单助力“五社联动”打通为民服务最后一米

新报讯(北方新报正北方网首席记者 刘晓君)

近日,内蒙古自治区民政厅制定了《“五社联动”社会工作服务试点工作实施方案(2021—2025年)》(以下简称《实施方案》),通过政府购买服务的方式,组织实施“五社联动”试点工作,加强社工站建设,创新推动基层治理和服务高质量发展,打通为民服务“最后一米”,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

五社联动指的是社区、社会组织、社工、社会资源及社会慈善资源的联动。

《实施方案》明确,一是以社区平台建设为抓手,切实提升基层服务能力。承接机构承担着参与社工站规范运营管理、培养基层社工专业人才、社区发展规划等任务。二是以社工专业人才为支撑,为困难群体和有需求的居

民开展专业社会工作服务。聚焦特困人员、低保对象、农村牧区留守人员、困难退役军人、孤寡高龄老人、残疾人、未成年人、精神智障人员、刑满释放人员等特殊困难群体以及需求多样的广大人民群众,运用社会工作专业理念、方法与技能,提供帮扶、情绪疏导、心理抚慰、精神关爱、行为矫治、危机干预、社会融入等方面的服务,帮助个人、家庭恢复和发展社会功能。三是以社区社会组织为载体,助力推进社区多元主体共同治理。承接机构的社工专业人才,承担着协助相关部门培育孵化社区社会组织、培训社区社会组织骨干人才、指导社区社会组织开展自助互助服务等任务。四是以社区志愿服务队伍为依托,积极推广“社工+志愿者”联动模

式。承接机构的社工专业人才,承担着培育发展社区志愿服务队伍、培养社区骨干志愿者、引领社区志愿者开展活动、落实志愿服务记录与证明出具制度等任务。五是以社会慈善资源为助推,充分发挥对困难群众的慈善救助作用。承接机构的社工专业人才,承担着链接各方慈善资源、建立困难需求对接机制、协助实施慈善救助计划等任务。

据了解,“五社联动”试点按照旗县(市区)民政局组织试点申报、盟市民政局组织试点推荐、自治区民政厅组织试点评审、组织购买服务、监督实施试点任务、组织试点督导评估、试点总结7个步骤进行。各级民政部门利用财政专项资金、福彩公益金、困难群众救助工作经费等资金开展试点工作,自治区民政厅对每个试点给予补助支持。

## 伊利蝉联中国质量奖提名奖

新报讯(北方新报正北方网记者 郑慧英)

9月16日,在以“质量、数字、绿色”为主题的第四届中国质量大会上,中国乳业龙头伊利蝉联中国质量奖提名奖,是唯一的乳企。

作为中国质量领域的最高荣誉,中国质量奖一直是国内质量管理的风向标,此次入围上榜的获奖企业均是各自行业质量管理的标杆,在食品制造行业,伊利与合作伙伴益海嘉里均获奖。

在会上,伊利分享的中国质量管理“乳业方案”获得多方关注。多年来伊利建设产业协同的“一条链”、企业互动的“一个群”和全球合作的“一张网”,构建全球质量管理体系,为消费者提供高品质产品与服务,助力行业实现高质量发展。

伊利对品质的追求还体现在以消费者为中心的诸多细节中。前不久,伊利推出胡萝卜口味冰淇淋,大受青年群体欢迎,这背后是伊利开发的“大数据雷达”系统,利用AI、大数据等数字技术,分析线上线下各类场景海量数据,以消费者的真实喜好为基础,实现产品的高质量创新。

数字化赋能品质建设,推动企业与行业高质量发展。在新的发展阶段,需要更多以消费者需求为中心,点燃数字引擎,走高质量发展之路的龙头乳企,让中国乳业为国民健康提供更加坚实的保障。



## 消防大比武

选手参加水中救援项目比拼。近日,由内蒙古自治区应急管理厅、人力资源和社会保障厅、总工会、共青团内蒙古自治区委员会和消防救援总队联合举办的内蒙古自治区第一届消防行业职业技能竞赛在呼和浩特市举行,来自全区消防系统的12支队伍192名选手参加5个大项18个科目的角逐。举办此次比赛,旨在进一步强化消防行业人才队伍建设,展现消防指战员的风采风貌。

摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍

## 内蒙古一案例入选最高检公益诉讼典型案例

新报讯(北方新报正

北方网记者 王利军 实习生 乌日恒)记者从内蒙古自治区人民检察院了解到,最高检日前发布检察公益诉讼起诉典型案例,指引各地检察机关敢于监督、善于监督,对于“硬骨头”“老大难”案件敢于通过提起诉讼的方式强化监督效果。其中,内蒙古检察机关一案入选。

此次最高检选取了12件民事公益诉讼典型案例和11件行政公益诉讼典型案例予以发布,这些案例对公益诉讼实践中一系列典型性、普遍性问题给出了具有指引性的法律认定标准,对于社会大

众、行政机关、检察机关、审判机关如何更好守法执法司法、共同加强公益保护具有重要积极意义。其中,呼和浩特市赛罕区人民检察院督促履行环境监管职责行政公益诉讼起诉案入选生态环境和资源保护行政公益诉讼案例。

据了解,自2010年开始,呼和浩特市玉泉区世纪十九路道路两侧长期违法堆放大量建筑垃圾形成渣土堆,该地块2015年划入城区范围。该渣土堆长期堆存严重污染周围环境,侵害社会公共利益。根据《中华人民共和国行政诉讼法》地域管辖相关规定,本案应当由呼

和浩特市玉泉区人民检察院管辖。市检察院在综合考虑办案力量、办案经验基础上,经与呼和浩特市中级人民法院协商,将该案交由呼和浩特市赛罕区人民检察院办理。2019年5月27日,赛罕区检察院向赛罕区人民法院提起行政公益诉讼。

2019年6月13日,赛罕区法院开庭审理本案。2019年7月23日,赛罕区法院作出一审判决,判决支持了检察机关的诉讼请求,认为市城管局具有对涉案建筑垃圾渣土堆进行清理的法定监管职责。

目前,该建筑垃圾渣土堆已列入市区环境整治规划,开始有序清理。

## 自治区纪委监委:全面客观调取审核证据精准问责

新报讯(北方新报正北方网记者 刘惠) 内蒙古自治区纪委监委近日印发《关于持续深化严肃规范精准问责工作的意见》,要求各级纪检监察机关压实压实问责的政治责任,坚持依规依纪依法开展调查、全面客观调取审核证据、精准问责、慎重问责。

意见共13条,意见指出,各级纪检监察机关在依规依纪依法履行问责专责同时,要充分履行协助职责和监督责任,协助同级党委履行好问责主体责任,督促其他问责主体发挥监督作用,全面做好本机关本系统本领域的问责工作。要准确理解把握“责任”,加强对“一把手”的问责,推动党组织和党员领导干部从自身找问题、查原因,勇于担当、敢于负责,防止出现“问下不问上、问低不问高”的问题,防止把问责混同追责,导致问责泛化、简单粗暴的问题。

意见要求各级纪检监察机关坚持依规依纪依法开展调查、全面客观调取审核证据、进一步审查其他部门材料、注重听取调查对象的陈述和辩解,坚持权责一致、错责相当,坚决防止问责程序不规范,不查具体、不论是非,主观臆断、随意加码的“仓促式”问责。要坚持精准问责、慎重问责,坚持问责及时性和相对集中性并重,避免不当问责、问责简单化现象。要认真落实“三个区分开来”要求、精准运用“四种形态”,深化以案促改,标本兼治,为敢拼敢闯敢试的干部撑腰鼓劲,切实保护干部干事积极性。对苗头性倾向性问题或者轻微问题更多采取谈话提醒、批评教育方式处理,不搞“不教而诛”,体现严管与厚爱相结合。要坚决杜绝“一问了之”,做好教育回访、抓好后续管理、强化正向激励,对彻底改正、群众公认、工作表现突出的,提出推荐使用建议,促进干部从“有错”转变为“有为”。

## 克什克腾旗乌兰牧骑获赠56万元音响设备

新报讯(北方新报正北方网记者 郝少英) 9月17日,中国演艺设备技术协会内蒙古自治区办事处成立大会在呼和浩特市举行。

会上,中国演艺设备技术协会向赤峰市克什克腾旗乌兰牧骑赠送价值56.3万元的音响设备一套,并对赤峰市9个乌兰牧骑近40名音响技术人员进行技术培训,由国内顶尖的音响专家马昕等3名专家授课,马昕是庆祝中国共产党成立100周年天安门庆典活动的音响总监。

据了解,中国演艺设备技术协会在内蒙古设立办事处将对内蒙古文化、旅游、演艺事业的发展起到促进。